



**ИЗВЕШТАЈ О РАДУ УПРАВНОГ ОДБОРА У ПЕРИОДУ ОД МАЈА 2010. ГОДИНЕ
ДО МАЈА 2011. ГОДИНЕ**

РНИДС

Регистар националног
Интернет домена Србије

У Београду 28.4.2011. године

-Акти Управног одбора-

У периоду од подношења претходног Извештаја о раду Управног одбора, који је Скупштина усвојила на седници од 29. маја 2010. године, одржано је 15 седница Управног одбора на којима је донето 37 одлука, на електронској листи Управног одбора размењено је 1290 порука. Представници РНИДС су присуствовали и учествовали на 18 међународних и 8 домаћих конференција, а један домаћи скуп је одржан у организацији РНИДС.

74. У периоду који је обухваћен овим извештајем Управни одбор је донео низ значајних одлука, тако је на седници под редним бројем 74, одржаној 11.6. и 15.6.2011. године усвојен сет докумената које предложила Радна група за процедуре и документе. Као нови документи, усвојени су:

- Поступак за обављање званичне комуникације и иступање испред РНИДС; којим је регулисана процедура давања сагласности надлежног органа РНИДС за званично иступање у име РНИДС.

- Смернице за формирање и рад радних група РНИДС; овим актом је утврђен поступак формирања, начин рада радних група као и извештавање органа који је формирао радну групу.

- Правилник о класификацији и објављивању докумената; документом је регулисана класификација и начин објављивања докумената које доносе органи РНИДС, као и уговори које РНИДС закључује са трећим лицима.

- Правила за спровођење јавних консултација; овим документом је регулисан поступак вођења јавних консултација, а обухваћено је покретање јавних консултација, ток и извештај о спроведеној јавној консултацији.

- Упутство о процедури за поступање по примедбама на рад или одлуке РНИДС од стране чланова Скупштине, ОР и других заинтересованих лица; актом је утврђена процедура за достављање примедби на рад или одлуке органа РНИДС.

- Процедура за додавање нових функционалности софтвера за регистрацију домена и јавним веб сервисима; овим актом утврђена је процедура додавања нових функционалности у софтверу за регистрацији .rs домена. Управни одбор, Овлашћени регистри или канцеларија могу да предложе додавање нове функционалности. Овлашћеним регистрима је дата могућност да путем електронске листе дискутују о предлогу, након чега се предлог са извештајем о дискусији доставља Управном одбору на одобрење.

75. На седници која је одржана 15.6.2010. године, под редним бројем 75, дата је сагласност да се започну формални преговори са Привредном комором Србије у циљу делегирања организације решавања спорова поводом .rs домена. У вези захтева Управе за заједничке послове републичких органа у вези регистрације резервисаних домена, одлучено је да се поступа у складу са раније донетим одлука Управног одбора по овом питању, тј. да Управа за заједничке послове реши питање пореза на поклоњене домене од стране РНИДС. Од аката на овој седници донете су Смернице за упућивање делегације РНИДС-а на међународне скупове које регулишу начин и процедуру формирања делегација РНИДС-а.

76. На наредној седници одржаној електронским путем 7.7.2010. године, дата је сагласност за упућивање захтева Министарству за телекомуникације и информационо друштво ради добијања писма подршке увођење и управљање будућим ћириличким доменом Србије. Исто тако дата је сагласност да се Министарству упути и извештај о јавној расправи и току поступка за избор ћириличног домена.

77. На 77. седници, одржаној 12.8.2010. године, усвојена су два нацрта споразума, и то: Споразум о сарадњи са Министарством за телекомуникације и информационо друштво и Споразум о сарадњи са Привредном комором Србије. Поред тога, усвојен је финансијски

извештај за првих шест месеци 2010. године, одређене су делегације за међународне скупове, дата је сагласност за увођење пакетске продаје домена и допуну ценовника у том смислу. Донет је закључак да WhoIs испис треба ускладити са Општим условима о регистрацији .rs домена, а директор је презентовао предлог нове систематизације радних места.

78. Управни одбор је на 78. седници од 10.9.2010. године одлучио да се започну преговори ради купопродаје пословног простора у улици Дубљанска 23-25, обзиром да продавац пословног простора у улици Војислава Илића 59, за који је претходно дата сагласност да се уђе у финалне преговоре око купопродаје, није у очекиваном року прибавио употребну дозволу и одговарајуће гаранције за скидање хипотека са предметног простора. На истој седници је усвојена Одлука о провери података приликом послова регистрације .rs домена, дискутовано око имплементације WhoIs сервиса и усвојен финансијски извештај за јул 2010. године.

79. Наредна седница је одржана електронским путем, на њој је измењена делегација за 21. CENTR Administrative Workshop и 43rd CENTR General Assembly.

80. седница је одржана 15.10.2010. године. На овој седници је усвојен предлог да РНИДС учествује у креирању Facebook игрице која промовише регистрацију ccTLD домена. Управни одбор је примио информацију од канцеларије о допису који је РНИДС добио од Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, у вези претходно поднетог захтева за мишљењем који је РНИДС упутио, који се односи на примену Закона о заштити података о личности. Усвојен је финансијски извештај за август 2010. године, дата је сагласност за потписивање споразума са Привредном комором Србије у вези организације решавања арбитражних спорова поводом .rs домена. У вези набавке пословног простора, међувремену је достављена измењена понуда за пословни простор у Жоржа Клемансоа 18а којом је овај простор постао најбоље рангиран. Управни одбор је дао сагласност директору да уђе у преговоре око купопродаје овог простора. Дата је сагласност да РНИДС учествује у организацији 4. Конференције регистрара централне и источне Европе са RU-CENTER (.ru), која би се одржала у Србији. Усвојен је предлог да се РНИДС учлани у Удружење е-Развој, а о томе ће одлучивати Скупштина РНИДС на наредној седници. На овој седници је дискутовано о термину за одржавање редовне седнице Скупштине и припреми финансијског плана за 2011. годину.

81. Финансијски план за 2011. годину је усвојен 11.11.2010. године на 81. седници, након чега је достављен Скупштини. Усвојен је деветомесечни финансијски извештај, донета је одлука о исплати годишње стимулације запосленима у РНИДС и усвојени су предлози измене општих аката које усваја Скупштина. Усвојен је предлог Споразума о сарадњи са Министарством за телекомуникаце и информационо друштво и достављен Скупштини на разматрање. Донета одлука да се поднесе захтев ICANN/IANA за делегацију .срб домена.

82. Наредна седница је одржана електронским путем, на њој је одлучено да отпишу и поклоне рачунари из канцеларије РНИДС, директору је дата сагласност да одреди организацију којој ће дати поклон.

83. Коначна верзија Уговора о купопродаји пословног простора у улици Жоржа Клемансоа18а је усвојена на 83. седници која је одржана 1.12.2010. године, а директору је дата сагласност за потписивање и оверу купопродајног уговора. Утврђене су теме и делегација на састанку са Министарством за телекомуникације и информационо друштво. Као значајне теме утврђене су: присуство на скуповима, сарадња РНИДС и Управе за заједничке послове републичких органа у вези резервисаних домена за Републику Србију, ћирилички домен, пројекат Дигитална школа као и организовање Конференција регистара и регистрара централне и источне Европе. На

седници је закључено да РНИДС треба да учествује на RIPE Atlas пројекту и усвојена је измена ценовника, тако да промена регистранта износи 400,00 динара.

84. На овој седници, одржаној електронским путем од 14.12.2010. године, проширена је листа арбитра, додати су Душан Поповић и Марко Јовановић, обојица предавачи на Правном факултету у Београду.

85. Одлуку да РНИДС учествује на скупу EURODIG, Управни одбор је донео на 85. седници од 30.12.2010. године, поред тога одлучено је да РНИДС прихвати организацију CENTR admin workshop-а у Србији. Канцеларији је дат налог да размотри могућност заштите ЈМБГ регистраната уз MD5 или неки други одговарајући систем енкрипције. Утврђен је календар међународних скупова у наредном тромесечју на ком ће делегације РНИДС бити присутне. По захтеву директора, Управни одбор је донео одлуку да се зарада директора од 1.1.2011. године увећа за 25%, што представља прво повећање зараде за протеклих петнаест месеци, чиме је компензована фиксна динарска зарада у протеклом периоду и покривена очекивана промена вредности домаће валуте у односу на евро.

86. Следећа седница је одржана 13.1.2011. године електронским путем ради утврђивања делегације за 44. CENTR генералну Скупштину.

87. седница одржана је 26.1.2011. године, утврђене су делегације за 40. ICANN скуп, 22 CENTR Administrative Workshop и 34 CENTR Legal and Regulatory Workshop као и теме са којима ће РНИДС бити представљен на том 40. ICANN скупу. Директору је дата сагласност да покрене и спроведе поступак набавке службеног возила за потребе РНИДС, с тим да вредност набавке не пређе 2.000.000,00 (два милиона) динара. Усвојен је нацрта Општих услова о регистрацији .срб домена, а на нацрт Правилника о почетку рада .срб TLD регистра, Управни одбор је дао примедбе.

88. Након извршене редакције, Управни одбор је на 88. седници од 26.2.2011. године Правилник о почетку рада .срб TLD регистра. Редакција је извршена у смислу да се слова: х, у, q и w, мењају одређеним низом слова, обзиром да за њих не постоје правила транслитерације, а предложени низ слова не садржи ни једна реч српског језика,. Усвојен је финансијски извештај за 2010. годину, а канцеларији је дат налог да финансијски извештај достави Агенцији за привредне регистре. У начелу је усвојен Правилник формирању и раду комисија за утврђивање повреда одредби аката о регистрацији националних домена. На овој седници канцеларији су дата два налога: анализа базе података о регистрацији .rs домена како би се утврдио број регистрованих .rs домена у супротности са Општим условима о регистрацији .rs домена, који се односи на погрешно регистроване поддомене и израда извештаја о раду набављеног хардвера и имплементираниог софтвера.

89. Правилник о формирању и раду комисија за утврђивање повреде одредби аката о регистрацији националних домена и раду овлашћених регистара усвојен је на 89. седници од 30.3.2011. године. Донета је Одлука о уређивању погрешно регистрованих домена у оквиру одређеног поддоменског простора. Регистранти погрешно регистрованих домена биће обавештени о потреби да изврше усклађивање са Општим условима о регистрацији .rs домена у року од 90 дана. Утврђено је на којим ће домаћим и међународним скуповима учествовати представници РНИДС у наредном кварталу. Дискутовано је на тему нацрта Статута фондације и усклађивања са Законом о задужбинама и фондацијама, а усвојен је први нацрт овог документа.

90. Седница одржана је 15.4.2011. године, на овој седницу су усвојено је неколико извештаја.

Сходно налогу који је УО дао директору на 88. седници достављен је Извештај о раду набављеног хардвера и имплементираниог софтвера, УО је усвојио овај извештај. Поред тога усвојени су: Извештај независног ревизора о финансијским извештајима за 2010. годину, Извештај о спроведеним набавкама за 2010. годину и извештај директора о раду канцеларије за први квартал 2011. године. На седници су утврђене делегације за предстојеће скупове.

-Међународни скупови-

ICANN

У периоду обухваћеном ових извештајем представници РНИДС присуствовали су на три ICANN конференције, прва је одржана у Бриселу, Белгија у периоду од 20. до 25. јуна 2010. године. Делегацију су чинили Зоран Бухавац, Владимир Алексић и Ненад Маринковић.

Присуство на овој конференцији, је поред присуства на презентацијама, искоришћено је за директне консултације и вези делегирања IDN домена. У ту сврху, а поучени искуством колега из Бугарске, који од фебруара до тренутка одржавања конференције нису добили официјелни одговор на поднети захтев за делегацију .бг ћириличног домена, а незванично се говори о проблему визуелне сличности са .br доменом, делегација се сусрела са Тином Дамом, senior директором ICANN-а за IDN.

У најави састанка достављен јој је изглед домена .срб написан у преко 25 фонтова, као и питање везано за могућност слања два предлога домена. Кроз разговор добијено је појашњење да о прихватљивости домена одлучује Панел за стабилност Интернета. ICANN једном месечно припрема пристигле предлоге и доставља их панелу, који у току приближно једног месеца обради све захтеве и заузме став. За један ccTLD је могуће у једном месецу дати само један предлог. ICANN прихвата да захтев за делегацију IDN домена садржи два предлога, али се они обрађују један по један, прво примарни па затим, у случају одбијања примарног, секундарни предлог. Она је навела да .срб домен може бити прихваћено ако при читању целине имедомена.срб не може доћи до забуне да ли је реч о латиници или ћирилици.

Наредни ICANN скуп одржан је у Картагени, Колумбија. Делегацију су чинили Симо Иванежа, Бранислав Добросављевић, Јелена Опачић и Ненад Маринковић. Од општих тема заступљених на овој конференцији, а које се односе на менаџере националних домена треба истаћи:

- Појачану контролну функцију у односу на активности у ICANNу јер је констатовано да је велики број промена у менаџменту и то негде око 75%;
- Такође је критикована чињеница да се стратешки планови износе касно, непосредно пред конференцију.

По питању активности битних за РНИДС, о којим се говорило у Картагени, може се издвојити следеће:

- Презентације везане за искуства и промоцију DNSSEC-а,
- Радни састанак са Тином Дам у вези процеса делегације IDN домена,
- Краћи састанци са представницима регистрара заинтересованих да раде регистрацију наших домена,
- Интересовање аустралијског регистра да нам понуди услуге регистрације домена, консултације, локализацију апликације,
- Састанак са CENTR по питању одржавања једног скупа 2011. године у Београду,
- Састанак са ccTLDru по питању сарадње и конференције у Србији.

Први ICANN скуп у 2011. години одржан је у Сан Франциску, САД, делегацију РНИДС су чинили: Снежана Божић као представник члана Скупштине, Наташа Радовић и Јелена Опачић испред управног одбора и Мирјана Тасић из канцеларије. Конференцији је присуствовао и директор РНИДС-а Ненад Маринковић али у својству члана радне групе ccNSO за финансије чији је боравак и пут спонзорисао ICANN.

Међу бројним темама, на овом скупу је било речи и о DNSSEC-у. ICANN подстиче компаније да развију DNSSEC на својој DNS-инфраструктури и да изврше DNSSEC валидацију. За мање од годину дана потписано је 63 TLD, а за неколико недеља .Com ће потписати готово 100 милиона домена. Потписивањем root зоне се очекује значајно повећање броја домена потписаних помоћу DNSSEC. Велики провајдери, као што је Comcast, ће применом DNSSEC обезбедити додатну сигурност за своје кориснике, а велики произвођачи опреме, нпр. Cisco ће га имплементирати у своје производе.

Пажња је посвећена и новим генеричким доменима највишег нивоа, који постају незаобилазна тема на свакој ICANN конференцији. За једне учеснике конференције тај напредак није довољно брз, док је за друге пак превише брз. GAC и одбор директора су дефинисали три јасна циља:

- да се јасно идентификују области у којима постоје разлике,
- да раде заједно да би се различити ставови усагласили у резолуцију и
- да се у том процесу одмакне довољно далеко да би се донела одлука у оквиру договореног.

Следећи корак за оне који су заинтересовани да конкуришу за нове gTLDs је да се обезбеди потпуна јавност у раду GAC-а.

CENTR

Делегати РНИДС учествовали су на CENTR Генералним Скупштинама, као и на тематским састанцима, као што су legal & regulatory, admin, technical, marketing workshop.

Тематским скуповима најчешће присутује један запослени из канцеларије и један члан Управног одбора. На овим скуповима се дискутује и размењују искуства о темама и питањима којима се регистри баве у свом раду.

-General assembly-

Генерална Скуптина се поред одлука које су у њеном надлежности бави и значајним новостима чланова Скупштине, а често и темама којима се баве ICANN скупови. Делегације су у овом периоду учествовале на Генералној Скупштини у Даблину, Бриселу и Тел Авив-у.

-Legal & regulatory workshop-

У периоду од годину дана одржана су три скупа на ову тематику у Вашингтону, Паризу и Бечу. У Вашингтону је било речи о случају Kentucky vs. 141 Domain Names. Заступник Network Solutions Inc, Tim Hyland, је причао о овом, у ком је првостепени суд досудио да се изврши трансфер 141 домена на Commonwealth of Kentucky. Сви спорни домени су били коришћени у сврху Интернет коцкања, које је на територији надлежног суда нелегално. Другостепени поступак је у току, уложена је жалба на првостепену пресуду.

Jonathan Spencer, Verysign, се осврнуо на однос домена и жигова. Домен може да представља жиг, али сам по себи није жиг, већ само адреса. Судови у САД, што а то је случај и са већином судова и арбитража у Европи, третирају домене као својину, иако је у питању сервис тј. услуга коју пружа регистар регистранту. Ово питање односа домена и жига постаје посебно актуелно

у времену пораста броја gTLD регистара и могућношћу да носиоци брендова буду gTLD регистри.

На скупу у Паризу већи део агенде је био послећен судским споровима који су усмерени против регистрара. Дански регистар се суочава са судским процесом који траје деценију. Од 2000. до 2010. године исти тужилац, овлашћени регистар је са истим тужбеним захтевом осам пута тужио регистар и министарство науке, оспоравајући право регистру да управља .dk доменом. Регистар је тужиоцу обрисао неколико домена и он поред оспоравања за управљањем доменом захтева и накнаду штете за неовлашћено брисање домена. У спору који је стигао до Врховног суда тужилац оспорава писмо подршке Министарства науке упућено .dk регистру са образложењем да корисници домена припадају провајдерима. Интернетом у Данској управљају разни провајдери, обзиром да је домен део Интернета, .dk домен припада провајдерима. Врховни суд је одбио овај тужбени захтев, а тужилац је сада поступак покренуо пред Европским Судом за људска права.

Тема спорова против регистара се прененела и на скуп у Бечи, те је презентацију о спору пред Уставним судом Француске одржао је адвокат Afnic-а. У овом поступку Afnic формално и није страна у спору, већ је тужба упућена против Републике Француске јер је област домена у Француској регулисана законом. Тужилац оспорава прописе о регистрацији домена у смислу да нарушавају слободу говора која је Уставом гарантована. Као другу спорну ствар наводи то да је превише питања регулисано подзаконским актима, уместо законом и тиме су нарушена начела француског правног система. Одлуком уставног суда су укинуте спорне одредбе Закона о доменима, нова верзија закона је у скупштинској процедури и очекује се његово усвајање. Тужилац, иначе није претрпео никакву штету, запослен је као правник у Сенату и покретање поступака пред Уставним судом доживљава као изазов у очувању демократског поретка. Странку пред уставним судом Француске мора да заступа адвокат, а људи из Афница мисле њега бесплатно заступају скупе адвокатске канцеларије из Париза по пријатељској основи јер не постоји могућност да, неко ко покреће спорове пред Уставним судом из хобија, може да поднесе изузетно високе трошкове адвоката и судских такси.

-Technical workshop-

22. CENTR Technical workshop, дана 02.05.2010. године у хотелу Merriott у Прагу, одржан је 22. CENTR Technical Workshop. Конференција је привукла око 70 учесника. Ово је први пут да CENTR и OARC заједнички организовали конференцију. Предавања су била подељена по тематским блоковима, а након сваког је следила дискусија.

Шведски регистар је развио своје решење за DNSSEC (openDNSSEC). У току више предавања представљени су различити аспекти овог решења.

Немачки регистар DENIC је представио своје ново DNS окружење. Састоји се од 16 локација са IPv4 и IPv6 anycast-ом. Сама архитектура се базира на blade серверима, XEN виртуализацији и комбнацији BIND и NSD DNS softvera. Нови зоне фајлови се генеришу на свака 2 сата.

23. CENTR Technical workshop, 13.11.2010. године у Риму, одржан 23. CENTR Technical Workshop. Присуствовало је 39 учесника. Традиционално, први део је протекао у представљању активности сваког од регистара у протеклих 6 месеци.

WHOIS

Велики регистри континуирано раде на унапређењу WHOIS сервиса. Своје тренутне активности су представили швајцарски и немачки регистар. Оба регистра имају сопствени развој и веома амбициозно раде на унапређењу овог сервиса. Оно што је за РНИДС интересантно је:

- База за WHOIS је одвојена од базе за регистрацију домена.
- Након уписа у базу за регистрацију домена, подаци се у веома кратком року (неколико секунди) уписују и у WHOIS базу.
- Сервис је потпуно редувантан (оба регистра имају две локације).
- На серверима којима приступају корисници је само интерфејс. Сва пословна логика је на серверима у Intranet-у.

Један од пројеката РНИДС за следећу годину би требало да буде и нова верзија WHOIS сервиса.

CERT

Колега из канадског регистра је представио интересантну иницијативу. Познато је да нема устаљеног процеса када је у питању реаговање на инциденте на Интернету. Постоје различити типова CERT: Интерни (у оквиру организације), произвођачи имају своје центре... Евидентно је да недостаје координација, односно информације коме се треба обратити у ком случају. Предлог је да национални регистри држе и базу са подацима о организацијама које покривају овај сегмент и омогуће увид у податке заинтересованим странама из других држава. Утисак је да је иницијатива у реду и треба размислити о овоме.

Идентитети

Све је више веб сајтова који од корисника захтевају регистрацију. За кориснике то постаје прилично напорно, а и поставља се питање заштите података. Чешки регистар је направио сервис (MojeID) који омогућава кориснику да овај процес одради много лакше, а фирмама које раде регистрацију да заиста добију тачне податке. Концепт је једноставан: база регистраната постаје база идентитета, уносом корисничког имена и шифре на веб страници неког сајта, корисник иницира процес регистрације у којем, уместо уноса података, само одобрава који сет података ће бити преузет из базе идентитета. Да би сервис био озбиљан (да би корисник добио налог), корисник је обавезан да потврди тачност својих података у бази идентитета.

-Administrative workshop-

У протеклом периоду одржано је три administrative workshop, и то у Даблину, Бриселу и Бечу. Цео скуп у Бриселу је био посвећен DNSSEC-у. Као увод људи из CENTR су презентовали резултате упитника о статусу DNSSEC-а код својих чланица. Упитник је попунило 40 чланица и резултати су следећи:

- Код 7 регистара DNSSEC у потпуности функционише,
- Код 5 регистара функционише делимично,
- У фази тестирања је 14 регистара,
- Два регистра су најавила почетак овог пројекта,
- Четири регистра још не планирају увођење DNSSEC-а.

Након што су регистри презентовали своја искуства у увођењу DNSSEC-а може се закључити следеће:

- У свим случајевима, већина овлашћених регистара и регистраната није желела увођење DNSSEC-а. Први утисак је увек био да је у питању нешто прескупо и компликовано.

- Нису унапред дефинисани комерцијални услови (нема Business case-a).
- Цео посао је заиста сложен. Од сагледавања свих аспеката безбедности па до дефинисања интерних процеса и улога људи у њима. Исто тако, ради се о озбиљним инвестицијама у техничку опремљеност (HSM uređaji), развојна, тестна, продукциона и бекап окружења.
- Посебно је остало отворено питање трансфера потписаних домена са једног овлашћеног регистра на други, али и случаја трансфера домена са једног DNS провајдера на други. Још сложеније питање је како омогућити трансфер домена са овлашћеног регистра (или DNS провајдера) који подржава DNSSEC на другом који не подржава.
- У вези са претходном тачком су и предлози да се пронађе униформан начин имплементације који ће поједноставити процесе између TLD регистра и овлашћених регистара као и између овлашћених регистара међусобно.
- Заједнички став је да се овлашћени регистри не приморавају да морају да подрже DNSSEC, али сви раде на томе да их мотивишу да се ипак укључе.

-Marketing workshop-

У Бриселу је 25. новембра одржан скуп CENTR Marketing Workshop, претходни је одржан 30. марта. На самом Workshop-у је први пут промовисан и ћирилички домен .срб у иностранству, и то пред присутним представницима европских националних регистара.

Након представљања свих учесника и новости код регистара, одржано је 13 презентација.

Прву презентацију је држао Гиовани Сеппиа из EURid-а који су током 2010. били прилично активни. Поред успешно спроведеног мерења задовољства регистраната и класичнијих видова рекламирања у сарадњи са регистрима (банер кампање, брендирање у саобраћају, учесће на догађајима и партнерства са индустријским лидерима), испобали су нове видове комуникације са тржиштем путем цхатлине-а (ливе суппорт) и [YouTube](#) канала (изјаве задовољних корисника). Twitter налог и друге комуникационе канале намеравају да активирају током 2011.

CENTRa је приказала прелиминарне резултате анкете у којој је до сада учествовало само 11 регистара (.uk, .nl, .ru, .fr, .es, .se, .cz, .lt, .si, .is) и неки од занимљивих података су у наставку:

- 5 од 11 регистара нуди директну регистрацију домена,
- Просечна цена домена за 1 годину је 11.2 EUR,
- Просечна цена домена за директну регистрацију за 1 годину је 44.2 ЕУР,
- 3 од 11 регистара нуди попуст на количину,
- Просечан удео на тржишту за топ 3 регистрара чини 42%,
- Већина нуди регистрацију само 2 карактера,
- Просечан број карактера у домену је 11.1,
- Процент паркираних домена у просеку је 7.2% од укупног броја домена,
- 5 од 11 регистара има IDN од чега је већина почела са регистрацијом 2004/5,
- Просек ownership трансфера домена је 1900 месечно, а просечна цена је 5.75 ЕУР (5 регистара нуди сервис бесплатно),

- Просек трансфера измедју регистара је 2900 месечно.

RIPE

У периоду од 3. до 7.5.2010. године у Прагу, одржана је 60. RIPE конференција. Конференција је привукла преко 400 учесника.

На овом скупу је најављено потписивање зона root сервера за јун 2010.године.

Највећу пажњу је привукла дискусија око нових правила за доделу IPv6 адреса. Предложено решење је знатно строжије и компликованије од постојећег и изазвало је доста незадовољства код заинтересованих страна.

Велику препреку бржем ширењу IPv6 представља слаба подржаност од произвођача опреме. Зато је покренуто више иницијатива према произвођачима, али исто тако и према корисницима са циљем бољег информисања о захтевима које мора да испуњава опрема.

У периоду од 15. до 19.11.2010. године у Риму, одржана је 61. RIPE конференција. Конференција је привукла преко 400 учесника.

IPv4

Очекује се да, до краја 2011. године, RIR-ови неће имати на располагању IPv4 адреса. Интензивно се ради на процедури о расподели последњег /8 IPv4 адреса.

Atlas

RIPE NCC је покренуо ATLAS Пројект. Идеја је да се на разним деловима Интернета поставе уређаји за мерење (названи Пробе). Уређаји прикупљају податке и шаљу их на RIPE NCC сервер. Циљ је да се постави око 50.000 проба широм Европе и око 500.000 чиром света. Учешће у пројекту је могуће на два начина: постављањем пробе у своју мрежу (код куће или у организацији) и/или спонзорисањем набавке нових проба уређаја (од 2.000 евра па навише). Спонзори добијају могућност да искористе инфраструктуру овог пројекта за нека своја мерења.

DNS

Представљен је почетак стандардне регистрације ћириличких домена у Русији (од 11. новембра). Након првог дана било је укупно 250.000 регистрованих домена (укључујући и оне у сунрисе периоду). Очекује се 800.000 за годину дана. Проблеми су, углавном, били везани за листу забрањених речи за регистрацију и на усаглашавању списка се и даље ради.

Руска компанија Cryptocom је представила GOST као алтернативу RSA енкрипцији. У Русији је веома распрострањена употреба GOST-а и подржавају је скоро сви DNS софтвери.

Други међународни скупови

Поред учешћа на претежно ICANN i CENTR скуповима, делегација РНИДС у саставу Ненад Орлић и Ненад Маринковић била је присутна и на Форуму о управљању Интернетом (РИГФ) који се оджао у Москви од 12. до 15. маја 2010.

Скуп је трајао 2 дана и обухватао је две пленарне седнице и 4 независне секције које су обрађивале теме из различитих области – критичне инфраструктуре, киберкриминала, социолошког аспекта, ИДН домене и друге.

Догађају су присуствовали највиши представници ICANNa, Nomineta, Denica, RIPE, IETFa, чешки регистар, и неки мањи регистри (Литванија, Летонија, Бугарска, Финска), док је са стране Русије учешће узео најшири и уједно највиши могући састав, почевши од министра, заменика министра, преко представника Русије у међународним организацијама, стручњака из независних компанија и самог Координационог тела. Сам догађај је покривао широк спектар тема али доста површно и опште обрађених. Највећи број гостију на скупу био је из Русије.

Трећа међународна конференција администратора и регистара националних интернет домена највишег нивоа Савеза независних држава, централне и источне Европе“ (3-я Международная конференция администраторов и регистраторов национальных доменов верхнего уровня стран СНГ, Центральной и Восточной Европы), одржана је у Русији, у елитној Бањи „Литица Волге“ (Волжский Утёс) у Самарској области од 07.09 до 10.09.2010. године. Делегацију су чинили Горан Миланковић, Миленко Васић, Ненад Орлић.

Присутно је било око 75 делегата из двадесетак земаља, али је највећи број гостију био из Русије. Велики број делегата из иностранства био је из компанија које нису регистри националних домена.

Предавања су трајала два дана и била су организована у осам секција са заједничком тематиком. Два су одржана даљински (Тина Дам, ICANN, јавила се из Калифорније, а Азиза Туљаганова, WIPO, из Женева). На краја првог дана у оквиру панела посвећеног ИДН доменима, Ненад Орлић је одржао предавање у коме је присутнима представио РНИДС и актуелни процес увођења ћириличног домена.

-Домаћи скупови-

Представници РНИДС су учествовали на бројним домаћим скуповима, а на појединима је одржана презентација, везано актуелна питања којима се РНИДС бави. Представници су учествовали на: Telfor, Smart e-government, iFront, Webfest, BizBuzz, Rudtech, E-trgovina, E-развој и другим домаћим скуповима.

-Дан интернет домена Србије-

У периоду обухваћеним овим извештајем, одржана је и једна домаћа конференција у организацији РНИДС. Конференција је одржана 10.3.2011. године у Привредној комори Србије. Овим скупом је обележена трећа годишњица од почетка регистрације „.rs“ домена, биле је посвећена развоју интернета у оквиру доменског простора Србије.

У Београду, 28.4. 2011. године

За Управни одбор

Зоран Бухавац,
Председник

Извештај о реализацији

плана за побољшање јавности рада

Датум усвајања плана: 7. децембар 2008.

Датум извештаја: 20. мај 2010.

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА	НАПОМЕНА
---	--------	-----------	-------------	----------

РНИДС
 Регистар националног
 Интернет домена Србије

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА		НАПОМЕНА
1	Ускладити приказ јавно доступних података преко WHOIS сервиса на сајту РНИДС са релевантним одредбама Општих услова о регистрацији .rs домена.	Краткорочни	НЕ	Урађено	На јавно доступном WHOIS сервису не приказују се , супротно одредбама члана 10 Општих услова о регистрацији .rs домена: времена регистрације, последње измене и истека домена; матични бројеви административних и техничких контаката који су правна лица; адресе регистраната који су физичка лица. На јавно доступном WHOIS сервису приказују се , супротно одредбама члана 10 Општих услова о регистрацији .rs домена: адресе физичких лица који су административни и технички контакти.
2	Објавити е-mail адресе свих чланова Скупштине и Управног одбора, уз примену метода за заштиту од прикупљања адреса ради слања нежељене поште	Краткорочни	ДА		
3	Објавити имена запослених, њихове функције, задужења и најмање следеће контакт податке: службени е-mail и мобилни телефон, телефон у канцеларији.	Краткорочни	ДА		

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА		НАПОМЕНА
4	Објавити е-mail адресе и биографије свих арбитра.	Краткорочни	ДЕЛИМИЧНО	Арбитража је прене та у надлежност ПКС. Ови подаци ће бити доступни на сајту ПКС-а.	Не постоји ниједна е-mail адреса и недостају биографије за поједине арбитра.
5	Објавити биографије свих чланова Управног одбора.	Краткорочни	ДА		
6	Формирати јавно доступан регистар свих одлука Скупштине и Управног одбора.	Краткорочни	ДЕЛИМИЧНО	На сајту су доступни финансијски акти и правилници које је донела Скупштина. На новој презентацији ће бити формирана секција и за појединачне одлуке.	Објављени су сви записници са седница Скупштине и УО, као и све одлуке УО. Нису објављене одлуке Скупштине.

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА		НАПОМЕНА
7	Објавити све битне интерне акте, укључујући, али не ограничавајући се на следеће: Одлука о систематизацији радних места, Пословник о раду Управног одбора, Одлука о начину располагања средствима фонда.	Краткорочни	ДА		
8	Обезбедити јавну доступност архиве дискусионе листе чланова Скупштине.	Краткорочни	-		Реализација је обустављена, јер је у међувремену одлучено да се дискусиона листа Скупштине затвори за јавност.
9	Објавити годишње финансијске извештаје о пословању фонда, усвојене од стране Скупштине.	Краткорочни	ДА		
10	Објавити финансијске и стратешке планове, усвојене од стране Скупштине.	Краткорочни	НЕ	Финансијски планови за 2010. и за 2011. су објављени по усвајању	

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА		НАПОМЕНА
11	Објавити извештаје о раду Управног одбора, усвојене од стране Скупштине.	Краткорочни	НЕ	На новој презентацији РНИДС ће бити формирана секција за Извештаје и планове	
12	Објавити кључне уговоре и дописе, укључујући, али не ограничавајући се на следеће: писма размењена са ICANN, дописе у вези са делегацијом gov.rs и ac.rs поддомена.	Краткорочни	НЕ	Објављени су споразуми са МТИД и ПКС.	
13	Обезбедити објављивање најмање следећих података о свим покренутим споровима око назива домена: назив спорног домена, датум покретања спора, подаци о власнику домена, подаци о тужиоцу, датум формирања и састав арбитражног већа.	Краткорочни	ДА		

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА		НАПОМЕНА
14	Објавити списак свих <i>mailing</i> листа са описима и знацима да ли су отворене или затворене за јавност, са упутством за пријављивање за сваку од њих.	Средњорочни	НЕ	На новој презентацији ће бити отворена секција са електронским листама	
15	Објавити списак радних тела формираних од стране Скупштине или Управног одбора са описом посла, списком чланова и адресом за контакт.	Средњорочни	ДА		
16	Почети редовно слање, на <i>mailing</i> листу чланова Скупштине, свих вести које се објаве на Web сајту РНИДС, информација о постављеним записницима са седница Управног одбора, информација о другим битним новим садржајима на сајту (рецимо, информације о новим конкурсима за посао, новим уговорима, новим верзијама општих аката, обавештења о новим набавкама веће вредности и слично).	Средњорочни	ДЕЛИМИЧНО		

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА		НАПОМЕНА
17	Обезбедити <i>RSS feed</i> за једноставно праћење измена и допуна кључних секција сајта РНИДС (нарочито за секције са новостима, општим актима организације, записницима са седница органа РНИДС, набавкама веће вредности итд).	Средњорочни	НЕ		
18	Почети објављивање, на <i>mailing</i> листи Скупштине, кратких наративних извештаја о раду директора и Управног одбора на свака три месеца.	Средњорочни	ДЕЛИМИЧНО		На листи Скупштине објављују се кратки извештаји са сваке седнице УО, али се не објављују редовни кратки извештаји о раду директора, односно канцеларије.
19	Усвојити процедуре за спровођење јавних расправа и отворити посебну секцију сајта РНИДС посвећену јавним расправама.	Средњорочни	НЕ	УО је усвојио акт: Правила за спровођење јавних консултација	Радна група за процедуре дала је одређене препоруке, али правила за спровођење јавних консултација нису усвојена од стране органа РНИДС.
20	Усвојити правила о класификацији докумената, којима би се прецизирали критеријуми за проглашавање уговора и дописа „кључним“ тј. обавезно доступним јавности.	Средњорочни	НЕ	УО је донео Правилник о класификацији и објављивању докумената	Радна група за процедуре дала је одређене препоруке, али правила за класификацију докумената нису усвојена од стране органа РНИДС.

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА		НАПОМЕНА
21	Изменити и/или допунити Одлуку о систематизацији радних места, тако да се послови и одговорности за обезбеђивање јавности рада ставе у опис постојећих и/или нових радних места.	Средњорочни	НЕ	Према систематизацији из августа 2010. године, ове послове обавља менаџер маркетинга и комуникација	
22	Успоставити <i>ticketing</i> систем за управљање кореспонденцијом.	Средњорочни	НЕ	Ова набавка се налази у финансијском плану за 2011. Годину.	Радна група за израду предлога модела рада са документацијом дала је одређене препоруке, али није започета реализација <i>ticketing</i> система.
23	Успоставити систем за управљање документима и праћење статуса предмета.	Средњорочни	НЕ	Ова набавка се налази у финансијском плану за 2011. Годину.	Радна група за израду предлога модела рада са документацијом дала је одређене препоруке, али није започета реализација система за управљање документима и праћење статуса предмета.

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА	НАПОМЕНА
24	Усвојити правила о садржају и начину објављивања тромесечних извештаја о пословању РНИДС за потребе информисања чланова Управног одбора и Скупштине.	Дугорочни	ДА	
25	Усвојити политику за одговарање и поступање по приговорима (како и коме се могу слати приговори, како и у ком року се одговара на приговор, коме и како се може уложити жалба на одговор итд).	Дугорочни	НЕ	УО је усвојио упутство о проседури за поступања по примедбама на рад или одлуке РНИДС
26	Дефинисати политику поступања у вези са постојањем конфликта интереса приликом доношења одлука (шта се сматра конфликтом интереса, како се чланови Управног одбора и других органа РНИДС изјашњавају о постојању потенцијалног конфликта интереса, у којим ситуацијама важи уздржавање од гласања итд).	Дугорочни	ДА	

#	АКЦИЈА	ПРИОРИТЕТ	РЕАЛИЗОВАНА		НАПОМЕНА
27	Саставити, у сарадњи са актуелним, бившим и потенцијалним члановима Скупштине, водич са одговорима на најчешће постављана питања о раду РНИДС, те начинима за остваривање права и обавеза чланова, са циљем конструктивног укључивања заинтересованих у рад организације.	Дугорочни	НЕ	Позвати све заинтересоване субјекте да се укључе у израду овог документа	
28	Саставити, у сарадњи са актуелним и бившим члановима Управног одбора, водич са одговорима на најчешће постављана питања о раду РНИДС, те начинима за остваривање права и обавеза чланова Управног одбора, са циљем смањивања времена потребног новим члановима за равноправно укључивање у рад Управног одбора.	Дугорочни	НЕ	Позвати све заинтересоване субјекте да се укључе у израду овог документа	